



空气变好了 噪音减少了 旧习俗改了 环卫压力小了

限鞭令颁布半年效果“给力”

去年9月1日起,我市《咸宁市市区限制燃放烟花爆竹的规定》正式开始实施。至今,我市限鞭令实施已有半年,限鞭令是否得到了有效实施?城区空气、噪音等相关污染是否因限鞭有所减少?百姓商家对待限鞭令又有怎样的感想?

连日来,记者接连走访了部门、商家、市民,一一寻找这些问题的答案。

记者 赵骥

① 多部门发力限鞭

2014年5月30日,咸宁市市区限制燃放烟花爆竹听证会在市公安局举行,来自市人大、政协及多个职能部门代表以及市民代表齐聚一堂,围绕首次出台的咸宁市市区限制燃放烟花爆竹规定征求意见稿,展开讨论。

“随着城市不断发展,城区内随意燃放鞭炮,对市民生活的影响越来越大,群众反响也越来越强烈。”在当时的听证会上,支持城区限鞭的代表占了大多数。

2014年9月1日,《咸宁市市区限制燃放烟花爆竹的规定》正式颁布实施,县(市)以上党政机关所在地、文物保护单位等九大区域任何时间不得燃放烟花爆竹。同时,尊重传统习俗,每年农历腊月二十三至正月十五,限鞭区内可以燃放烟花爆竹。

不久,首张限鞭令的罚单,便被开了出来。

2014年10月31日,温泉城区龙泉佳苑小区内,居民高某因乔迁新居,邀上十几个亲朋好友一起热闹热闹。高兴之余,高某的亲友们拿出十余个冲天礼炮以及鞭炮摆在居民楼前燃放。

结果,市公安局温泉分局双鹤桥派出所接到群众举报电话后立即出警。警方赶到现场时,冲天礼炮及鞭炮已经燃放了一半,民警没收了还未燃放的烟花爆竹,并对高某进行了教育和处罚。

当日高某因违反了《烟花爆竹安全管理条例》和《咸宁市市区限制燃放烟花爆竹的规定》。根据规定的处罚最低标准,警方对高某开出100元罚单。

为了保证限鞭令的有效执行,公安、城管、环保、安监等各相关责任单位扎实有效开展联合宣传、巡查、执法工作,始终保持限鞭高压态势,通过组织治安、巡警、特警及限鞭区内派出所等责任单位,与辖区内酒店、宾馆、物业小区、区直单位和建筑工地等易发生燃放鞭炮的场所负责人签订限鞭责任书,确保无一遗漏,实现就近巡逻和就近出警。

截至目前,记者从市限鞭工作领导小组办公室获悉,自2014年9月1日限鞭令施行以来,相关各部门共张贴限鞭通告5000余份,悬挂限鞭横幅200余条,印发限鞭市民公开信40000余封,“闻鞭”出警92次,警告训诫108人、罚款11人。

② 羊年春节格外洁净

“有广大市民的认可、支持,限鞭令定能得以长久实施。”昨日上午,市公安局治安支队副支队长毛道光在谈及限鞭令实施效果时告诉记者,限鞭令得以有效实施,离不开广大市民的有力支持。

记者在走访中,一些市民反映称,虽然限鞭令允许市民在农历新年期间燃放烟花爆竹,可是今年的羊年春节期间,燃放鞭炮的家庭明显少了很多。

对此,最有力支撑这个观点的论据,莫过于咸宁市环保局提供的一份相关数据。

据监测数据统计:2015年2月18日,我市城区空气质量监测指标可吸入颗粒物(PM10)浓度在除夕夜23时后有所升高,初一凌晨,PM10浓度值最高时刻为218微克每立方米,较去年除夕夜PM10最高浓度值325微克每立方米有明显降低;初一上午,PM10浓度最高浓度值为193微克每立方米,较去年同期最高浓度值223微克每立方米有所下降。

除了空气变好了、噪音降低了,燃放鞭炮所产生的垃圾数量也明显减少,这为春节期间繁重的垃圾清运工作,减少了不小的的压力。

“以前,每到大年初一和正月初八这两天,清扫街头的鞭炮垃圾几乎要忙上一整天。”环卫工人陈大姐告诉记者,每年正月初一,别人都忙着出门拜年,可是她和同事们则要在寒冷的街头呆上一整天,清扫除夕夜里各家各户燃放的鞭炮。而到了正月初八,各商户、企业都抢着燃放开门炮,产生的垃圾堆积如山,清扫起来也格外辛苦。

陈大姐说,而今年和往年比较起来,则好了很多,除夕夜燃放鞭炮的家庭少了,正月初八抢放开门炮的商家和企业也少了,这给她们的工作减轻了很大的压力。

“燃放鞭炮,不但浪费钱还制造污染。”湖北科技学院教师陈先生告诉记者,城市是一个大家庭,由于人口密度大,公共环境相对脆弱,作为一个市民,理应多考虑公共利益,减少燃放鞭炮对城市公共生活环境带来的各方面损害。

④ 市民点赞力挺限鞭

我市限鞭令实施以来,本报热线曾多次接到过市民对违规燃放烟花爆竹行为的举报,可喜的是,随着限鞭令的逐步推行,类似的举报电话数量明显开始变少了。

“咸宁市既是旅游城市又是园林城市,限鞭令对于咸宁来说作用尤为重要。”在市中心医院工作的市民张先生告诉记者,国内很多城市都早已出台了禁鞭令,咸宁限鞭令的出台是好事,咸宁山清水秀,禁止在城区燃放烟花爆竹,对保护环境很有益处。

“以前总是想在小区禁放鞭炮,可是由于缺少法规管理,没有依据,迟迟不能推行。”在城区福星城小区物业工作的市民许先生告诉记者,往年春节、清明节等节假日期间,物业总是想在小区推行禁止燃放鞭炮的规定,可是苦于没有相关城市法规作为依据,无法实施。限鞭令出台后,有效地减少了在小区燃放烟花爆竹的行为,这对小区的管理和居民们的正常生活带来了诸多益处。

“以前村里婚丧嫁娶,总会互相攀比燃放

烟花爆竹,现在这种情况再也没有了。”咸宁城区温泉村村民张先生告诉记者,以燃放烟花爆竹的方式来庆贺节日,这种传统的方式已经适应不了现代的城市生活。以前,他经常看到一些村民婚庆嫁娶时,总会燃放大量的烟花爆竹,甚至互相攀比,给周边居民的生活、工作带来了很大的影响,现在限鞭令开始实施,宣传得也很好,村里的红白喜事再有谁大量燃放烟花,大家不但不会觉得他有面子,反而觉得这是不文明的行为。

过去的半年中,限鞭令的出台不但取得了良好的效果,还得到了广大市民们的高度认可。

但是,冷静判断目前城区的限鞭形势,相关部门还是不能放松,如何进一步将城区限鞭工作长期而有效的进行下去,还需要相关责任单位和广大市民们共同努力。

如果说过去半年中,羊年春节期间,是对城区限鞭工作成效的一次小结,那么不得不说的是即将到来的清明节,则是对我市城区限鞭工作开展的又一次重要考验。

期待,今年清明节期间,往年街头巷尾燃放鞭炮,燃烧纸钱寄托哀思的旧风俗,可以因为限鞭令的实施得到有效改善。

③ 经销商有人转行

限鞭令的实行,对烟花爆竹销售产业,带来了很大的冲击。

昨日,在温泉潜山路的烟花爆竹零售店内,记者看到店老板坐在门口与旁人交谈,店内存货不多。“由于限鞭的影响,现在生意越来越差了。”该店老板告诉记者,许多酒店禁止燃放烟花爆竹,很多顾客买了之后又退了回来。

在温泉茶花路的一家烟花爆竹专卖店,记者看到烟花爆竹已放置另一边堆积,一边已然开起了超市。“现在鞭炮不怎么好卖,高高兴兴地给别人送货,结果不让放又给拉了回来,店里的鞭炮生意比以前差多了。”该店老板说。

目前,各烟花爆竹零售店均面临着何去